



市中区首席班主任、济南市催马小学杨乐乐： 让乡村孩子感受传统文化之美

坐落于济南市西南方向、距离市区近20公里的济南市催马小学，是杨乐乐目前任职的学校。作为一名从农村来，最终又回到乡村学校任教的大学生，杨乐乐深知教育对乡村学子的重要影响。从教十年，他构建传统文化课程，带领孩子们一起纵横古今中外的经典文本；他创建梦想教室，成为孩子们成长路上的点灯人……在乡村教育战线上，杨乐乐已经坚守了十年。今年9月，杨乐乐获评市中区第七批“首席班主任”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金 实习生 王丽宇

打造传统文化课程 让育人目标落地生根

“垂缕饮清露，流响出疏桐。居高声自远，非是藉秋风。”本是一首普通的古诗，但在杨乐乐的带领下，孩子们用清澈的声音吟诵，唱出了一番古韵。

班本课程是班级育人目标实现的重要抓手。结合着自身的爱好与学生实际，杨乐乐精心打造了基于传统文化的班本课程——知本课程。“单纯的说教是枯燥的，所以我带领孩子们进行诵读，让孩子们学会吟诵，来吸引孩子们学习传统文化的兴趣。”杨乐乐告诉记者，每天早上的早读时间，孩子们便在他的带领下开始诵读《论语》《大学》等经典，并学会了歌诀乐读法等吟诵方法。

“在吟诵的过程中，学生对文本内容的理解也在逐步加

深。很多之前学习并不突出的孩子，通过对经典的诵读修养了心中正气，重拾了自信。”杨乐乐说。

在班上，杨乐乐还开展了以走进中国历史为主题的班级论坛。熟悉故事、整理文字、制作课件……每次讲述，孩子们都精心准备，自信地分享，语言表达能力得到了极大提高。后来，他们对历史的学习由最初的讲述升级为评议，学会主动提出问题并从不同角度思考。

为让孩子们更好树立家国情怀。杨乐乐还带领孩子们了解文人志士的人生，阅读《上下五千年》分享自己喜欢的人物，希望通过传统文化教育，让杜甫、范仲淹成为孩子们心中的偶像。

关注学生心理 为他们打造梦想教室

在市中区教体局基督教科的引领与支持下，杨乐乐开始了梦想教室的打造。他将自己梦



杨乐乐和学生一起阅读。

想教室的主题定为“原木之林”，希望通过梦想教室的打造，将“自立立人”的中国品格植根于孩子们的心中。

“主题确立后，我便开始和孩子们一起进行设计。在教室后墙墙壁上设计了大树造型，树上则贴满了孩子们的笑脸及班级全家福；在教室两侧墙角，设置了两个书橱；在窗边摆放了多盆绿植，还设立了孩子作品的展示区……”一盆盆充满生机的绿植、一幅幅用心精良的作品、一本本极具内涵的图书、一张张天真可爱的笑脸……在打造梦想教室的过程中，孩子们和杨乐乐的关系更近了。

“学校是让大家安心‘犯

错’的地方，我鼓励每名学生站上讲台，表达自己的想法。”作为班主任，面对不善表达的学生，杨乐乐总是供给孩子们展示自己的机会，帮助他们树立自信心。为了更好地走近学生、了解学生，杨乐乐还积极地学习相关的教育学、心理学以及班级管理知识。

在杨乐乐的班里，也有一些留守儿童、来自单亲家庭的学生。

面对他们，杨乐乐主动学习心理知识，向专业人士咨询，走进每一个孩子内心，用赏识的眼光看待每一名孩子，给他们充足的空间，静等花开。让杨乐乐印象深刻的是是一名孤僻、不合群的孩子，通过

两年耐心地开导和陪伴，这名学生有了自己的朋友，脸上的笑容渐渐多了起来。

投身乡村教育十年 从不忘当初的誓言

“一定要用实际行动给所教的孩子以更好的教育。”这是十年前杨乐乐在新教师宣誓仪式上立下的誓言。十年间，他默默坚守着这个誓言，守护着自己对于教育事业的不变初心。十年来，他不仅见证了数以百计乡村少年的蜕变，也收获了自身的专业成长。他所带的班级被评为济南市优秀班集体，其个人也获得了市中区优秀教师、优秀班主任、班主任技能大赛一等奖、优质课一等奖等众多荣誉。

“投身乡村教育的这十年，我看到了中国乡村面貌的巨大变化。我所在地区的各项基础设施日益完善，农民生活日益改善。我深知乡村的发展离不开人才，而人才的培养终究还是要靠教育。”他说，乡村的孩子代表着乡村的未来，为了让他们能够拥有更好的明天，将继续努力，贡献出自己的力量。

“杨乐乐老师是学校优秀教师代表，他开设的传统文化课程为学生打开了一扇心灵之窗。而今，在他的带动下，传统文化教育也已成为我校的一张靓丽名片。”济南市催马小学校长刘正宗说。

市中区首席班主任、泉秀学校小学部赵康： 开启绘本阅读，与“嘉树班”孩子共成长

开设阅读绘本课程，在“嘉树说吧”活动中培养学生表达能力；打造书香班级，每年带领学生阅读上百本绘本书籍……12年班主任工作，市中区泉秀学校小学部赵康始终坚信读书明智，在阅读中陪伴孩子们一同成长。今年9月，赵康获评市中区第七批“首席班主任”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

打造书香班级 构建绘本阅读课程

2008年，赵康登上讲台成为一名语文老师，并担任班主任工作。面对当时班上稚气未脱的农村娃娃，赵康在班级中开启图书漂流活动，在带领学生读书的过程中，她也开始思考构建绘本阅读课程。

“起初我并没有课程的概念，通过一些读书活动带着孩子们开展系列阅读活动。在这个过程中，读书不光滋养了孩子们的精神世界，也打开了我的视野。”为了研发阅读课程，赵康利用课余时间学习相关知识，主动参加市中区传统文化师资培训，加入市中区儿童阅读研究核心组，学习课程理念，在一次次专业培训和尝试中为自己赋能，最终构建了属于自己的绘本阅读课程。

在课程研究的基础上，赵

康在学科教学中拓展阅读；在班级管理中，赵康打造书香班级，用心经营着青葵园读乐会、“路漫漫”读书园等一个个班本阅读课程；在讲解绘本故事的过程中，赵康为学生进行心理疏导；在家长读书会上，与父母探讨教育心得……赵康告诉记者，在和学生阅读绘本的过程中，学生的综合能力不断提高，也让自己有了深入研究的专业技术和不懈动力。

设计“嘉树说吧” 在读绘本中学会表达

班级图书角、走廊设计的书袋、随处可见的书籍……走进泉秀学校小学部，一本本书整齐排列其中，学生可以自由取阅。2019年，赵康来到这所学校，在该校建一所“图书馆式学校”理念下，她的绘本阅读课程更加系统化、体系化。

在一堂关于动物主题的绘本阅读课上，赵康请一年级的学生担任小主持人，进行绘本



赵康和孩子们在一起。

《蜗牛的日记》讲述接龙。讲完故事，同学们合作朗读了绘本《一园青菜变成了精》，稚嫩的童声成为课堂上最优美的旋律。

课上，赵康还和同学们阅读了《母鸡萝丝去散步》和《幸运的一天》两本图画书，巧借画面，引导学生观察并展开想象，通过角色表演的形式进行表达练习。孩子们落落大方、语言流畅的表现，让人很难相信这是刚入学三个月学生的所展现出的。

学生的转变得益于赵康的

阅读课程。赵康说，刚开学时，发现一年级的孩子们不善表达，在梳理了语文课程标准和学校课程体系框架后，设计了嘉树绘本阅读课程，开展

“嘉树说吧”活动，带领同学们在读绘本的过程中学会表达。

“‘嘉树’来源于诗经，寓意着美好的品质，这也是我对孩子们的期望。”每周五上午大阅读时间，赵康带领学生在阅读的过程中学习表达方法，练习表达能力；利用早读、午读等碎片化时间，进行

自我介绍、一分钟讲故事等活动，让每一位同学都能得到锻炼和展示的机会。

此外，赵康还精心为学生们设计了融“读一读、画一画、说一说、讲一讲、演一演”等多种形式于一体的课程手册，孩子们在练习表达时借助课程手册，学会表达自己的感受。

结合学生年龄特点，赵康设计了不同主题的绘本课程。以一年级为例，就设计了入学适应课程、妈妈主题课程、朋友课程等12个主题。“经过一年的阅读，班上的孩子们已经读了一百多本绘本，孩子们的整体表达能力不断提高。”

从教多年，赵康曾获评济南市优秀班主任、“走青春路，做育花人”班主任素质大赛一等奖等荣誉，并在济南市教育科学“十二五”规划2013年度教师专项课题中结题。

“赵康老师在自身热爱阅读的基础上，带动学生也爱上了阅读，她开设的阅读课程受到专家的好评。在学校工作中，赵康也是一名具有爱心的老师，不仅关爱班上的每一名学生，作为语文教研组长也耐心帮助青年教师，带领团队共同成长。”泉秀学校小学部校长陈银萍评价说。